

# 中共中央政治局召开会议 分析研究当前经济形势和经济工作

## 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京7月24日电 中共中央政治局7月24日召开会议，分析研究当前经济形势，部署下半年经济工作。中共中央总书记习近平主持会议。

会议认为，今年以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，各地区各部门更好统筹国内国际两个大局，更好统筹疫情防控和经济社会发展，更好统筹发展和安全，国民经济持续恢复、总体回升向好，高质量发展扎实推进，产业升级厚积薄发，粮食能源安全得到有效保障，社会大局保持稳定，为实现全年经济社会发展目标打下了良好基础。

会议指出，当前经济运行面临新的困难挑战，主要是国内需求不足，一些企业经营困难，重点领域风险隐患较多，外部环境复杂严峻。疫情防控平稳转段后，经济恢复是一个波浪式发展、曲折式前进的过程。我国经济具有巨大的发展韧性和潜力，长期向好的基本面没有改变。

会议强调，做好下半年经济工作，要坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，全面深化改革开放，加大宏观政策调控力度，着力扩大内需、提振信心、防范风险，不断推动经济运行持续好转、内生动力持续增强、社会预期持续改善、风险隐患持续化解，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

会议指出，要用好政策空间、找准发力方向，扎实推动经济高质量发展。要精准有力实施宏观调控，加强

逆周期调节和政策储备。要继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策，延续、优化、完善并落实好减税降费政策，发挥总量和结构性货币政策工具作用，大力支持科技创新、实体经济和中小微企业发展。要保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。要活跃资本市场，提振投资者信心。

会议强调，要积极扩大国内需求，发挥消费拉动经济增长的基础性作用，通过增加居民收入扩大消费，通过终端需求带动有效供给，把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来。要提振汽车、电子产品、家居等大宗消费，推动体育休闲、文化旅游等服务消费。要更好发挥政府投资带动作用，加快地方政府专项债券发行和使用。要制定出台促进民间投资的政策措施。要多措并举，稳住外贸外资基本盘。要增加国际航班，保障中欧班列稳定畅通。

会议指出，要大力推动现代化产业体系建设，加快培育壮大战略性新兴产业、打造更多支柱产业。要推动数字经济与先进制造业、现代服务业深度融合，促进人工智能安全发展。要推动平台企业规范健康发展。

会议强调，要持续深化改革开放，坚持“两个毫不动摇”，切实提高国有企业核心竞争力，切实优化民营企业发展环境。要坚决整治乱收费、乱罚款、乱摊派，解决政府拖欠企业账款问题。要建立健全与企业的常态化沟通交流机制，鼓励企业敢闯、敢投、敢

担风险，积极创造市场。要支持有条件的自贸试验区和自由贸易港对接国际高标准经贸规则，推动改革开放先行先试。要精心办好第三届“一带一路”国际合作高峰论坛。

会议指出，要切实防范化解重点领域风险，适应我国房地产市场供求关系发生重大变化的新形势，适时调整优化房地产政策，因城施策用好政策工具箱，更好满足居民刚性和改善性住房需求，促进房地产市场平稳健康发展。要加大保障性住房建设和供给，积极推动城中村改造和“平急两用”公共基础设施建设，盘活改造各类闲置房产。要有效防范化解地方债务风险，制定实施一揽子化债方案。要加强金融监管，稳步推动高风险中小金融机构改革化险。

会议强调，要加大民生保障力度，把稳就业提高到战略高度通盘考虑，兜牢兜实基层“三保”底线，扩大中等收入群体。要加强耕地保护和质量提升，巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴。要坚决防范重特大安全事故发生，保障迎峰度夏能源电力供应。

会议指出，要以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育为契机，教育引导广大党员干部牢固树立正确政绩观，更好激发干事创业的积极性，让勇于担当作为、善于攻坚克难的优秀干部脱颖而出、多作贡献，以新气象新作为推动高质量发展取得新成效。

会议还研究了其他事项。

## 上半年潍坊市对“一带一路”沿线国家 进出口670.6亿元 同比增长12.7%

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 刘伟）今年是共建“一带一路”倡议提出十周年。十年来，潍坊市主动融入“一带一路”建设，与“一带一路”沿线国家的进出口规模由2013年的263.8亿元，增长到2022年的1271.4亿元，年均增长18.3%。据潍坊海关统计，今年上半年，潍坊市对“一带一路”沿线国家进出口670.6亿元，同比增长12.7%。

上半年，潍坊市对“一带一路”沿线国家进出口增速领先同期我市整体增速20.5个百分点，占全市外贸比重从去年同期的34.8%提高到42.6%，拉动全市外贸增长4.4个百分点。

对“一带一路”沿线国家进出口贸易主体不断壮大。上半年，我市超6成外贸企业对“一带一路”沿线国家有进出口业务，有实绩的外贸企业达3297家，较去年同期增加275家。民营企业对“一带一路”沿线国家进出口560亿元，增长12.2%，占83.5%；国有企业进出口30.1亿元，增长95.3%。

对“一带一路”沿线国家出口机电产品占比近5成。上半年，潍坊市对“一带一路”沿线国家出口机

电产品191.2亿元，增长16.1%，占同期潍坊市对“一带一路”沿线国家出口总值的47.8%。同期，出口劳动密集型产品67亿元，下降3.8%；出口橡胶轮胎21.7亿元，增长38.5%。

“一带一路”沿线国家在我市进口结构中地位凸显。上半年，我市原油进口全部来自于“一带一路”沿线国家，进口原油127亿元，增长50.5%，占同期潍坊市对“一带一路”沿线国家进口总值的46.9%。此外，进口机电产品63亿元，增长2.2倍，占23.3%。

“一带一路”互联互通效应凸显。上半年，潍坊市以水路运输方式对“一带一路”沿线国家进出口484.8亿元，增长3.2%；以航空运输方式进出口68.9亿元，增长73.5%。同期，以公路运输方式出口31.8亿元，增长1.7倍。

总体来看，今年以来，潍坊市与“一带一路”沿线国家贸易领域不断拓展，贸易规模大幅增长，产业链合作更加紧密，在潍坊市外贸发展中的地位越来越凸显。

## 国家发展改革委出台措施 调动民间投资积极性

据新华社北京7月24日电 国家发展改革委24日发布《关于进一步抓好抓实促进民间投资工作努力调动民间投资积极性的通知》，从明确工作目标、聚焦重点领域、健全保障机制、营造良好环境等4方面提出了17项工作措施。

在工作目标方面，通知提出，充分认识促进民间投资的重要意义，力争将全国民间投资占固定资产投资的比重保持在合理水平。

在重点领域方面，通知明确，国家发展改革委将在交通、水利、清洁能源、新型基础设施、先进制造业、现代设施农业等领域中，选择一批市场空间大、发展潜力强、符合国家重大战略和产业政策要求、有利于推动高质量发展的细分行业，鼓励民间资本积极参与。同时，要全面梳理吸引民间投资项目清单，搭建统一的民间资本推介项目平台。

在营造良好环境方面，通知提出，优化民间投资项目管理流程，搭建民间投资问题反映和解决渠道，建立民间投资工作调度评估机制，设立促进民间投资引导专项。

## “清北名师”满大街 当心“挂羊头卖狗肉”



□本报评论员 孙瑞荣

暑假是辅导旺季，不少辅导机构打着“清北名师”的旗号，声称只要按照他们的独特学习方法，语文、英语、数学等成绩将大幅跃升，直逼满分。

“清北名师”之所以“泛滥”，其根源在于家长对子女的学业焦虑。为快速提高孩子的成绩，很多家长不惜花费重金选择“名师”授课。家长“望子成龙”“望女成凤”，指望通过“清北名师”来走捷径，迅速提高成绩。事实上，清华北大等名校毕业生的学习之路，并非轻松就可以复制。

所谓的“名师崇拜”，正是利用了“抢跑思维”。不少辅导机构深谙“符号经济学”的套路，用所谓的“清北名师”来忽悠和蒙蔽消费者。“清北名师”身上的光环效应，赢得家长们的信任和认同，让他们心甘情愿地掏腰包。哪怕家长们平时很节俭，在教育投入上也变得慷慨大方。

然而，对于“名师”教学的真实水平如何，家长们则较少关注，也难以给出准确的评价。要知道，所谓“名师”质量良莠不齐，身份难辨真假，夸大、造假的现象更是屡见不鲜，有的甚至连作为一名普通老师的要求都难以符合。

这些打着名师招牌的辅导机构，不但可能存在虚假宣传，还涉嫌违反“双减”政策。对于辅导机构而言，有两条不能越过的底线。一是不能违规宣传，假借“清北名师”来诱导家长为孩子报班；二是不能无视“双减”规定，利用寒暑假、节假日、休息日违规开展学科类培训。

面对“清北名师”，监管部门要瞪大眼睛，提升违规成本，发现一个查处一个，绝不让虚假宣传的歪风邪气污染市场环境，也不让违规培训的死灰在原本快乐的假期复燃。

清华大学和北京大学素来享有盛誉，这也被不少辅导机构盯上。暑假来临，又到了辅导旺季，满大街的“清北名师”辅导是真的吗？你高价请来的“名师”，到底值不值？在黑猫投诉平台，有大量涉及所谓的“清北名师”辅导的投诉。今年3月份，有消费者称：“以‘清北名师’的称号，骗取高昂学费，网课是录播课，时长只有十几分钟。”还有消费者称：“伪造师资海报，说自己是‘清北名师’的教师团队，实际却是随便请的老师，严重货不对板。”（据中新网）